# 加大政策支持力度 积极培育乡村工匠

作着简介

# 钟钰

# 刘家富

中国农业科学院 农业经济与发展研究所研究员 东北农业大学 经济管理学院教授

#### 核心提示

乡村工匠作为乡村全面振兴的重要力量,其以独特的传统技艺和手工产品,传承中华优秀传统文化,满足消费者个性化需求,推动产业升级,扩大就业,增加农民收入,促进乡村发展。当前,培育乡村工匠一定程度上还面临后继乏人、教育培训错位、社会认可度低、政策支持不够等问题。为此,要加强对青年人乡土情怀培养、改进职业培训内容和教育方式、广泛宣传提高对乡村工匠的认可度、加大对乡村工匠的政策支持,促进乡村工匠更好发展。

# 培育乡村工匠的内在价值

首先,有利于激活农村经 济新的引擎。培育乡村工匠能 激活城乡消费。乡村工匠活跃 于城乡、衔接工农,精通传统 手艺,掌握独门绝技绝活,产 品以其独特精湛的工艺、厚重 的文化和精神受到消费者的青 睐。培育乡村工匠不仅能吸收 农村剩余劳动力,还能丰富城 乡市场,满足消费者的多样化 需求,增强农村经济的抗风险 能力。培育乡村工匠能推动乡 村产业升级。工匠自古以来就 是我国技术创新的主体, 乡村 工匠的技艺和智慧是推动乡村 产业升级的重要力量。他们将 传统技艺与现代科技相结合, 创造出有强大竞争力的特色手 工产品,比如,赫哲传统鱼皮 画与现代数字印染技术结合, 把赫哲鱼皮画产业做大做强推 向全国,工艺和产品创新延伸 了乡村产业链条,提升了产品

增长点。

其次,有利于带动乡村人 员创业就业。培育乡村工匠能 带动大众创业。乡村工匠从事 刺绣印染、纺织服饰、传统建 筑等行业,凭手艺吃饭,无需 投入太多的土地和机械设备, 创业门槛低,他们通过创办特 色企业、领办合作社等方式创 业。同时,他们还开门收徒培 养更多的未来创业者,创业 "传帮带"加速了产业集聚, 促进了乡村经济的繁荣。培育 乡村工匠能拉动社会就业。传 统手工业依靠手工劳动,是劳 动密集型产业。乡村工匠通过 自主创业和带动创业的方式, 为社会提供大量的就业机会。 全国首批273位乡村工匠名师 领办创办经营主体,累计带动 45万多名农村人口就业。全国 13万多乡村工匠,直接培训 230余万人,带动460余万农民 就业增收。培育乡村工匠能带 动特色产业。发展特色产业离不开特色人才,乡村工匠生于斯长于斯,了解本地的风土人情和文化传统,通过发掘利用本地特有资源和技术传统,打造独一无二的地方特色产业和品牌。

再次,有利于满足消费者 个性化需求。培育乡村工匠能 提供个性化产品和服务。乡村 工匠运用传统技艺制作的产品 不仅实用, 更承载着丰富的文 化内涵和地域特色。同时, 乡 村工匠还根据消费者的具体要 求,提供定制化的产品和服 务,如调整产品规格、设计专 属图案等,进一步满足个性化 需求。培育乡村工匠能提供传 统文化体验。乡村工匠用技艺 传承文化,用作品记录生活, 将乡村文化元素融入产品中。 比如,消费者可以在消费过程 中体验千年彝绣展示的图腾崇 拜和民俗风情、赫哲鱼皮画记 录的渔猎生活和徽菜餐饮五簋 八碟十大碗的饮食礼俗。培育。 乡村工匠能适应乡愁消费器。 中生活令现代人向往乡村工匠的。 为村工匠的。 为村工匠的。 为村工匠用的藤椅和桌上精美的青花瓷。 乡村工匠用画草、对人情说。 与村工匠用。 化克勒尔 人名土狗 人名土狗 人名土狗 人名土狗 人名土狗 人名土狗 人名土狗 人名土姆 的最近是一缕乡愁。

最后,有利于传承重塑乡村文化生态。培育乡村工匠能重拾乡村文化自信。在现代化和城市化的快速发展下乡村文化一定程度上受到冲击,培育乡村工匠,给予他们更高的收入和地位,让传统技艺和手工业再次焕发青春,能帮助我们重拾文化自信,自豪于优秀的传统文化和农耕文明,激发我们传承弘扬传统文化的使命感

和行动自觉。培育乡村工匠能 传承弘扬乡土文化。乡村工匠 是传统文化担纲者和乡村社会 的技艺传承者。传统技艺根植 在农耕时代背景下的日常劳 作,具有地域性、民俗性与乡 土性, 乡村工匠的生产与制作 过程蕴含着人们的信仰和风土 人情, 体现着中华民族数千年 的文化传统。培育乡村工匠, 可以保护和传承乡土文化,让 更多的人了解和认同乡村文化 的价值。培育乡村工匠能推动 乡村文化创新。乡村工匠不仅 是传统技艺的传承者, 更是乡 村文化创新的推动者,不仅能 弘扬敬业、精益、专注、创新 的匠人精神,还将传统技艺与 现代科技、设计理念等相结 合, 创造出具有时代感和创新 性的产品和服务,进一步丰富 乡村文化的内涵和表现形式, 推动乡村文化的创新和发展。

# 促进乡村工匠培育成长的对策建议

促进乡村工匠培育和健康 成长,要从内外两方面入手。 从内部自身,要加强对青年人 乡土情怀的培养,逐步改进职 业培训内容和教育方式;从外 部环境,要广泛宣传以提高全 社会对乡村工匠的认可度,加 大对乡村工匠的政策支持。

附加值, 为乡村产业带来新的

第一,加强青年人乡土情 怀的培养与认同。加强青年人 乡土情怀的培养与认同,这是 一个涉及教育、文化、社会等多 个层面的综合性工作。一是结 合中小学课程思政教育,推动 乡土教育、劳动教育进课堂,让 学生深入了解家乡的历史文 化、风土人情,从而培养对乡土 的深厚感情。二是挖掘乡土文 化资源,撰写乡土教材、记录人 文地理、反映历史变革,将乡土 文化融入教育教学中。三是通 过组织社会实践活动、集体教 学活动等形式,让学生亲身体 验和感受乡土文化的魅力。四 是鼓励青年参与乡村建设,吸 引青年人参与农村建设,增强 其对乡土文化的认同感和归属 感。五是构建和谐的乡村社区 环境,组织各类文化活动和志 愿服务,让青年人在参与中感 受到乡土文化的温暖和力量, 从而增强对乡土文化的认同感 和自豪感。

第二,逐步改进职业培训 内容和教育方式。根据乡村工 匠成长规律和特点,构建多方主 体、需求导向、形式多样、技能本 位的乡村工匠培训体系。一是 构建公办职业院校为主导,乡村 工匠工作站、名师工作室、大师 传习所为主力,社会培训机构为 补充的乡村工匠培育多方主 体。二是打造一支过硬的培训 者队伍。支持职业院校通过流 动岗位招聘和兼职教师聘任的 方法,引进工匠名师和工匠大师 做专业教师。职业院校积极吸 引设置乡村工匠工作站、名师工 作室、大师传习所。三是以需求 为导向完善课程设置。课程重

点放在手艺技能传承创新和产 品营销管理领域,解决特色产品 普遍面临的销售问题。四是根 据乡村工匠成长规律开展多种 形式教育培训。适应乡村工匠 生产劳动的特点,开展线上线下 结合、学历非学历结合、长期短 期结合等多形式培训,实行弹性 的学制和灵活的教学安排,减少 对乡村工匠正常生产生活的影 响。五是严格遵守能力本位教 学理念,以技能提升为根本目 的,运用演示教学、任务教学等 方法让学员干中学,对学员的考 核结业也以技能考核为本,达到 技能要求即毕业,而不强制学制

第三,广泛宣传以提高对 乡村工匠的认可度。通过加强 劳动教育、典型推介、媒体宣传 和参观体验等方式提高大众对 乡村工匠的认可度。一是在各 级各类教育中开展好劳动教 育,推动全社会形成崇尚劳动、 尊重劳动的良好氛围,引导青 年人辛勤劳动、诚实劳动、创造 性劳动。二是通过技能大赛、 名师遴选、乡村工匠纪录片等 方式全面宣传推介乡村工匠典 型,提高乡村工匠社会地位。 三是利用抖音、快手等社交新 媒体平台发布乡村工匠的视 频、图片和故事,展示他们的技 艺和作品,提高乡村工匠和传 统技艺的社会知名度和影响 力。四是借助乡村工匠技艺展 示会或文化节,邀请工匠现场 展示技艺,让公众近距离感受 传统文化的魅力。在学校、社 区等场所开展手工艺体验活 动,让更多人亲手尝试并了解 乡村工匠的技艺。五是将乡村 工匠的技艺融入旅游项目中, 吸引游客关注。利用虚拟现实 (VR)或增强现实(AR)技术, 为公众提供沉浸式的乡村工匠

第四,加大对乡村工匠的 政策支持。从统筹培育、建立名 录、加大投入和完善服务四个方

技艺体验。

面加大乡村工匠培育引导支 持。一是各级政府要统筹规划, 制定区域内乡村工匠培育实施 方案,明确部门职责、任务措施 和资金来源,统一领导、统一组 织、统一实施。二是基于网络信 息技术开发完善全国统一的乡 村工匠名录系统,记录工匠信 息、信用评价、教育培训、政策扶 持等信息,并对目录内乡村工匠 的技能培训、品牌推介、名师认 定、职业资格认定和职称晋升等 给予支持。三是支持乡村工匠 创办特色企业,在用地、税收、金 融等方面予以政策扶持。将符 合条件的乡村工匠和乡村工匠 名师、大师领办创办的传统工艺 特色产业项目纳入乡村全面振 兴项目库。对乡村工匠工作站、 名师工作室、大师传习所开展的 教育推广活动给予资金支持。

(摘编自"人民论坛网")

